

关心下一代成长，是初心也是恒心

长宁区关工委坚持当好党和政府教育青少年的参谋和助手，为促进青少年健康成长不懈努力

一棵生机勃勃的常青树扎根在长宁这片沃土，焕发绿叶新枝。细细数来，这棵常青树今年已添上第31道年轮——上海市长宁区关心下一代工作委员会（以下简称“关工委”）已成立31周年。

积极搭建平台，让广大老干部、老战士、老专家、老教师、老模范在关心下一代的事业中老有所为，发光发热；精心打磨“青年马克思主义读书会”等

特色工作品牌，传承红色基因，践行初心使命；不断丰富教育内容、创新关爱手段、拓展工作载体，为促进青少年健康成长辛勤耕耘……近年来，长宁区关工委始终坚持“急党政所急，想青少年所需，尽关工委所能”的工作方针，积极当好党和政府教育青少年的参谋和助手、联系青少年的桥梁和纽带，为青少年健康成长创造良好社会环境不懈努力。



立德树人 培根铸魂

引导青年“扣好人生第一粒扣子”

青少年阶段是人生的“拔节孕穗”期，最需要精心引导和栽培。这些年来，由长宁区关工委与团区委共同创办的青年马克思主义读书会（以下简称“马读书会”），始终坚持立德树人、培根铸魂，在青少年中播撒理想信念的火种，点亮成长路上的明灯，激励一批又一批青年追逐青春理想，以青春之我、奋斗之我，为民族复兴铺路架桥，为祖国建设添砖加瓦。

1991年6月，“马读书会”正式成立，并面向长宁区的高二学生招收学员。这些年来，先后有50多位老红军、老将军、老干部、老校长、老教师，应邀担任“马读书会”的特邀教师和指导老师。老同志们怀着强烈的社会责任感和历史使命感，满腔热情地参加各项教学活动，以自己坚定的理想信念、深厚的理论修养和丰富的实践经验激励、影响着年轻人。他们与学员同读书、同讨论、同参观，言传身教，用自己的人生阅历和奋斗感悟，激励着年轻人。

迄今，“马读书会”已经举办了26期，一批又一批年轻人在“马读书会”

的洗礼中茁壮成长。毕业于上海市建青实验学校的孙丁，是“马读书会”第5期学员。大学毕业后，回到母校成为一名教师的孙丁总会和同学们一起分享这段宝贵的时光，“在‘马读书会’的学习经历，让我深深懂得理想信念是人生的支柱和前进的灯塔，更感受到作为一名青年学生肩头的使命。”

青年人既是追梦人，也是圆梦人。“马读书会”第16期学员朱江，是汶川地震的幸存者。他还记得，在家被震垮、学校也没有了的艰难时刻，社会各界伸出了援助之手，他得以进入上海市现代职业技术学校华阳校区汽修班继续学业。2009年，朱江在学校的推荐下，成为“马读书会”第16期学员。“马读书会”的学习经历，为他点亮了一盏理想信念的明灯，也播种下一颗未来梦想的种子。朱江给自己制定了一个10年计划——用10年时间学成回乡，为家乡的发展贡献自己的力量。如今，当年的青葱少年已长成神采奕奕的青年，回到家乡的朱江正一步一步将自己当年的梦想变为现实。



精心施教，春风化雨育新苗

多年来，长宁区关工委坚持立德树人、培根铸魂，围绕青少年的实际需求，精心施教；并针对不同对象，建立起普遍化教育、专题化教育和个性化教育的教育辅导体系，引导广大青少年“扣好人生的第一粒扣子”。

每年，长宁区关工委都会围绕一个主题，开展社会主义核心价值观教育、理想信念教育、革命传统教育等各类教育活动。近年来，以纪念改革开放40周年、新中国成立70周年等重大活动为契机，区关工委先后精心编写《奋斗的历史、辉煌的成就》《见证祖国巨变、感悟使命担当，传承红色基因、争做时代新人》《致敬新中国、接力新时代》等10余本宣讲读本。这些读本融入时代新要求，挖掘先进新典型，贴近学生新视角，为主题教育落到实处创造了条件，成为老少结对读书和学习征文的优质教材。

在开展青少年教育中，区关工委注重发挥“五老”（老干部、老战士、老专家、老教师、老模范）志愿者的作用，30多年来先后深入学校、社区和企业，开展主题宣讲一万多场次，受教育的青少年达100多万人次。1991年6月，区关工委与团区委等部门共同创办青年马克思主义读书会，迄今已举办了26期。读书会由一批老干部、老将军、老教师和老战士等担任指导老师，组织一批高中二年级的优秀学生认真学习马克思主义，着力培养、提高学生的理论素养和思想政治觉悟，把理想信念的种子播撒进学生们的心田。近两年，区关工委又不断创新方式方法，运用互联网、新媒体等形式，把主题教育、“马读书会”等内容通过微信公众号、微视频、微课程等渠道进行推送，充分利用了青少年的碎片化时间，收到了良好的效果。



图题：关工委组织青少年参观红色场馆

上图：老同志向青少年赠书

左图：主题教育活动中，青少年为老同志戴上红领巾

下图：组织青少年参观“远望号”船



困难家庭的青少年，为他们送温暖、解困难、启心智、助圆梦，受助孩子迄今共计4000多人。

老少结对，校社联动彰显特色

长期以来，长宁区关工委通过老少结对、老少共建，把关心下一代工作融入到服务大局之中，在春风化雨、润物无声中滋养孩子的心灵。

2005年，区关工委还成立了“爱心育苗基金”。这个由企业、“五老”志愿者等共同爱心浇灌的基金，每年都会将增值部分专门用于资助单亲家庭、残疾人家庭等特殊

园、推进垃圾分类、创建美丽楼道、维护交通秩序等各种志愿服务和公益活动，引导青少年从自己做起、从家里做起、从小事做起，在社会实践中进一步了解社会，明确自己的社会责任，真正做到内化于心、外化于行。多年来，全区各级关工委紧密结合社会热点、青少年身心特点，组织各类社会实践活动700多次，参加活动的青少年20余万人次。

2009年起，为了加强对未成年人的保护，区关工委还建立起一支网吧、游戏机房监督志愿者大队，以就近便捷为原则，组织“五老”

监督员走街穿巷，配合区文化执法大队开展文化市场监督检查，让未成年人远离经营性网吧，净化文化市场和校园周边环境。目前，全区有“五老”监督员241名，平均年巡查网吧2万余次。

党建带关建，不断夯实“内功”

今年，长宁区北新泾街道关工委党支部正式成立，标志着“党建带关建”又迈出了实质性的一步。

自1988年12月，长宁区率先成立区关心下一代组织至今已逾30余年。目前，长宁区从街镇到居民区，从教育、卫生、建设、政法等系统到学校、医疗机构等都相继建立起关工委组织。在社区，三级网络四级组织的社区关工委体系已经形成，并创设完善社校联动平台，通过资源共享、优势互补，形成社区、学校和家庭一体化的关心青少年工作体系。同时，在街道镇党工委书记（党委）、企业党组织的大力推动下，关工委工作平台也逐步向经济园区和商务楼宇延伸。自2014年“大不同茶城”建立首个企业关工委组织后，近两年又先后在上海工程技术大学科技园区、“鼎创汇”等经济园区、商务楼宇建立了关工委组织，标志着长宁区关工委组织建设又迈出新步伐。

此外，活跃在学校、社区等社会各领域的“五老”报告团、读书征文指导组、关爱帮教组、网吧监督组等也构成了严谨有序的关心下一代志愿者队伍，有力推动了各项工作的开展。据统计，长宁区已建立各级关工委组织1845个，从事关心下一代工作的“五老”志愿者达5300余名。全区各级关工委组织和志愿者通过不懈努力，打造了“马读书会”“关爱四行动”等一批有特色、见实效、深受青少年欢迎的品牌项目。长宁区关工委连续六次荣获“全国关工委先进工作先进集体”称号。2018年，长宁区关心下一代“五老”志愿者团队荣获“全国学雷锋志愿服务‘四个100’最佳志愿服务组织”称号。从2005年至今，区关工委还连续多次荣获“上海市关心下一代工作先进集体”“上海市未成年人思想道德建设工作先进单位”等荣誉称号。

本版图片本报资料照片

言传身教影响人 走心教育打动人

“五老”志愿者心牵下一代



左图：大手牵小手，老少共同参与垃圾分类活动

莫道桑榆晚，为霞尚满天。

他们曾是社会各领域的佼佼者，现在虽已离退休，却仍心牵下一代的健康成长；他们克勤克俭，却屡屡为公益事业慷慨解囊；他们不求回报、默默奉献，只为孩子们能拥有更美好的未来——他们就是长宁区的“五老”志愿者。

从初创时期的106人起步，长宁区关工委的“五老”志愿者队伍近年来不断发展壮大。据统计，全区各级关工委组织从事下一代工作的“五老”志愿者有5300多名，其中党员2800余名，占总数的53%以上；60-70岁的老人有2700多名，占总数的约一半。这些年来，志愿者们通过言传身教影响人、走心教育打动人，彰显新时代“五老”关爱下一代的责任担当。

当好“育苗护花”的园丁

今年7月1日，《上海市生活垃圾管理条例》正式施行。5月，周家桥街道的“五老”志愿者和社区青少年们共同参加了主题为“老少牵手垃圾分类主题涂鸦”活动。拿起画笔，老少结对，合力完成了一幅幅宣传垃圾分类相关知识的墙绘，“垃圾分一分，环境美十分”的绿色理念也在潜移默化中深入人心。

越是贴近时代的发展，贴近现实生活，贴近青少年的所需所想，关心下一代工作就越有吸引力和感召力。进社区，老同志们既是党的政策的宣传员、社会道德的示范员、和谐社会的促进员，也是教育后代的辅导员、社会风气的监督员和社区文化的倡导员，积极参与社区治理；进学校，老同志们编写教材、开展宣讲，为培养党和人民事业的接班人作贡献。年逾八旬的李仁杰，已

经做了10多年的“五老”志愿者。这些年间，他深入社区、学校，和青少年们分享自己的亲身经历，播撒理想信念的火种，先后作了300多场次报告，4万多名青少年听讲。2016年，他被授予全国关心下一代“最美五老”荣誉称号。

爱心播撒希望

“五老”志愿者栾竹君至今还记得第一次与小辰辰见面时的情景。当时年仅9岁的小辰辰，功课在班上倒数，对陌生人有着一很强的畏惧感，家里的生活也非常困难。轻轻拉起小辰辰的手，栾竹君把一个漂亮娃娃放进孩子的手里，“奶奶退休了，以后无论是学习还是生活中碰到困难，让我来帮你……”在街道团工委牵线下，每个周日，栾竹君都会带着小辰辰走进东华大学，请大学生志愿者为她补习功课。渐渐，小辰辰学习上的“红灯”一个个被消灭了，人也变得活泼开朗，进入初中后，不仅第一批加入共青团，还当上了副班长，曾经沉闷的家庭也开始多了笑声。

小辰辰的故事只是一个缩影。针对青少年的不同需求和成长特点，“五老”志愿者开展了关爱“四行动”：红烛挽救行动——帮助一时失足的孩子迷途知返，重塑人生；爱心护花行动——对特殊家庭的青少年进行关怀帮助；帮困解难行动——让身处困境的孩子获得帮助，拥有希望；文化市场卫士行动——让青少年远离网吧，积极向上。

这些年来，“五老”志愿者们退而不休、发挥余热、播撒爱心，当好育苗护花的园丁。他们有着一个共同的心愿——让广大青少年在关爱中健康成长。



图一



图一：老同志和青少年谈心

图二：青少年制作电子报